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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Hemelwater- en droogteplannen  -  Stand van zaken (2)

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 332 van 12 januari 2023 verneem ik graag 
een stand van zaken van de gemeentelijke hemelwaterplannen. 

De laatste gegevens op gemeentelijk niveau dateren van de schriftelijke vraag nr. 1295 
van 20 augustus 2021 van Freya Perdaens. Graag had ik een actueel overzicht gekregen 
van de status van de hemelwaterplannen voor alle gemeenten.

1. Graag had ik alle gegevens van de hemelwater- en droogteplannen (basis- en/of 
detailwaterplan) ontvangen. Graag een overzicht van de volgende gegevens: 

a) Gemeente;
b) Beschikt de gemeente over een basis hemelwaterplan?
c) Zo ja op deelvraag 2, het jaar van goedkeuring basis hemelwaterplan door de 

gemeenteraad;
d) Beschikt de gemeente over een gedetailleerd hemelwater- en droogteplan (cfr. 

Blauwdruk CIW)?
e) Zo ja op deelvraag 4, het jaar van goedkeuring gedetailleerd hemelwater- en 

droogteplan door de gemeenteraad;
f) Zo niet op deelvraag 4, is een gedetailleerd hemelwater- en droogteplan dan in 

opmaak?
g) Zo niet op deelvraag 4, moet de opmaak van een gedetailleerd hemelwater- en 

droogteplan dan nog opstarten?
h) Zo niet op deelvraag 4, wat is dan de vooropgestelde timing voor goedkeuring 

van het gedetailleerde hemelwater- en droogteplan door de gemeenteraad?
i) de rioolbeheerder;
j) indien plan(nen), de scope van het plan (volledig of deel van de gemeente);
k) indien geen plan(nen) in opmaak, de reden en/of alternatieve plan(nen) 

(droogteplan, klimaatadaptatieplan).

2. Is de toetsing van de hemelwater- en droogteplannen in functie van het behoud 
van watergerelateerde subsidies al opgestart?

a) Zo ja, graag een overzicht van de gemeenten waar de toetsing al gebeurde en 
het resultaat van die toetsing. 

b) Zo niet, wat is de reden van de vertraging? Denkt de minister dat het realistisch 
is dat de toetsing gebeurt tegen 2024 of zal ze tijdig de overgangstermijn 
verlengen? 



3. De minister antwoordde dat het Departement Omgeving en de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) momenteel de bijbehorende juridische basis en de 
verdere samenstelling van de volledige lijst van watergerelateerde subsidies 
uitwerken. Graag had ik een overzicht:

a) van de regelgeving die werd aangepast of zal worden aangepast in functie van 
de koppeling van het verkrijgen van watergerelateerde subsidies aan de 
voorwaarde om over een goedgekeurd hemelwater- en droogteplan te 
beschikken;

b) van de watergerelateerde subsidies waarvoor gemeenten tegen eind 2024 over 
een goedgekeurd hemelwater- en droogteplan moeten beschikken om nog deze 
subsidies te kunnen genieten. 

4. De rapportering zou via de beleids- en beheerscyclus (BBC) gebeuren. De minister 
antwoordde: “ (…) de nodige stappen worden hiervoor gezet in samenspraak met 
kabinet Somers en ABB”.

Zal de rapportering vanaf 2024 van start gaan of overweegt de minister een 
overgangstermijn? Graag een stand van zaken. 

5. Welke initiatieven neemt de minister om de gemeenten te ondersteunen en 
inspireren bij de opmaak van hemelwater- en droogteplannen? Graag een overzicht 
van de initiatieven die al genomen werden en de bijkomende initiatieven die in 2024 
genomen zullen worden.



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 872 van 16 juni 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. De bevraging omtrent hemelwater- en droogteplannen gebeurt vanaf dit jaar samen 
met de jaarlijkse rapportering over de gemeentelijke sanering. Deze rapportering werd 
op 2 mei 2023 opengesteld voor alle steden en gemeenten. VMM verwacht in het najaar 
van 2023 een zicht te hebben op de gerapporteerde gegevens. 

Via de rapportering wordt gepeild naar de stand van zaken van de opmaak van de 
hemelwater- en droogteplannen, de conformiteit met de blauwdruk, indien in de 
gemeente nog geen proces voor de opmaak van een hemelwater- en droogteplan is 
opgestart de reden waarom, en naar eventuele knelpunten die de gemeente ondervindt 
of ondervonden heeft bij de opmaak van het hemelwater- en droogteplan.

2. a) De toetsing van de hemelwater- en droogteplannen voor watergerelateerde 
subsidies is voorzien om toe te passen vanaf eind 2024 en werd dus nog niet 
opgestart. 

b) Zoals hierboven vermeld, wordt een toetsing voorzien vanaf eind 2024. Via de 
jaarlijkse bevraging ‘rapportering gemeentelijke sanering’, die vanuit VMM wordt 
uitgestuurd naar de rioolbeheerders, zal de stand van zaken van de opmaak van de 
hemelwater- en droogteplannen en de conformiteit met de blauwdruk in kaart 
gebracht worden. 

3. Het Departement Omgeving en de VMM werken momenteel de bijhorende juridische 
basis en de verdere samenstelling van de volledige lijst uit.

4. De nodige stappen worden hiervoor gezet in samenspraak met het kabinet van minister 
Somers en het ABB. 

5. Onderstaande initiatieven vormen een aanvulling op het eerdere antwoord bij 
schriftelijke vraag nr. 332 van 12 januari 2023.

Om gemeenten te ondersteunen bij de uitwerking van maatregelen voor het 
buitengebied organiseerde de CIW samen met het Departement Landbouw en Visserij, 
ANB en VVSG/Aquaflanders op 14/06/2023 een druk bijgewoond webinar over goede 
praktijken voor het vasthouden en bufferen van hemelwater van onverharde 
oppervlaktes. Tijdens het webinar werd ook een oproep gelanceerd naar gemeenten en 
landbouw- en natuurorganisaties om actief samen te werken aan maatregelen voor het 
buitengebied.

Bij melding van vragen en knelpunten over de opmaak van de hemelwater- en 
droogteplannen wordt onder de koepel van de CIW met de betrokken actoren overleg 
georganiseerd om tot oplossingen of concrete afspraken te komen.

Zo werd naar aanleiding van de vaststelling dat de participatie van de 
waterloopbeheerders bij de opmaak van de plannen sterk varieert, binnen de CIW 
afgesproken om vanuit VVSG/Aquaflanders een communicatie te versturen over hoe 
waterbeheerders best betrokken worden, met vermelding van de contactgegevens van 
de waterbeheerders.  

https://www.integraalwaterbeleid.be/nl/kalender/webinar-hemelwater-en-droogteplannen-maatregelen-in-het-buitengebied
https://www.vvsg.be/Publiek/Milieu,%20klimaat%20en%20duurzaamheid/Water/20221207%20v20230308%20HWDP_samenwerking_waterloopbeheerders.pdf


Op de website van de CIW wordt een overzicht aangeboden van de hemelwater- en 
droogteplannen die zijn goedgekeurd door de gemeenteraad, als inspiratie voor 
gemeenten waar het proces om te komen tot een hemelwater- en droogteplan nog 
opgestart moet worden of loopt en in functie van de gemeenteoverschrijdende 
afstemming.


